

据新华社电 16日出版的第4期《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持走中国特色社会主义法治道路，更好推进中国特色社会主义法治体系建设》。

文章强调，法治兴则民族兴，法治强则国家强。当前，我国正处在实现中华民族伟大复兴的关键时期，世界百年未有之大变局加速演进，改革发展稳定任务艰巨繁重，对外开放深入推进，需要更好发挥法治固根本、稳预期、利长远的作用。

文章指出，要坚持法治体系建设正确方向。

中国特色社会主义法治体系是中国特色社会主义制度的重要组成部分，必须牢牢把准中国特色社会主义这个定性，坚定不移走中国特色社会主义法治道路。

文章指出，要加快重点领域立法。加强国家安全等重要领域立法，加快数字经济等领域立法步伐，努力健全国家治理急需、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度。发挥依规治党对党和国家事业发展的政治保障作用，形成国家法律和党内法规相辅相成的格局。

文章指出，要深化法治领域改革。围

绕让人民群众在每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件中都感受到公平正义这个目标，深化司法体制改革，加快建设公正高效权威的社会主义司法制度。

文章指出，要运用法治手段开展国际斗争。坚持统筹推进国内法治和涉外法治，加强涉外领域立法，进一步完善反制裁、反干涉、反“长臂管辖”法律法规，推动我国法治领域适用的法律体系建设。

文章指出，要加强法治理论研究和宣传。

### 广东出台若干措施推进自贸试验区贸易投资便利化

# 开展知识产权证券化试点 打造进口货物国际中转分拨中心

前海

●支持前海蛇口片区建设电子元器件亚太集散中心、海运中转集拼中心、离港空运服务中心

南沙

●支持南沙片区建设全球优品分拨中心、华南医药公共保税分拨中心、广州港区国际集拼中心、粤港澳大湾区机场共享国际货运中心

详见A4

### 省委常委会召开会议 毫不放松抓好 常态化疫情防控

李希主持会议

### 广州昨报告

## 2例外地来穗确诊病例

轨迹涉4个区14个重点场所，潜在接触人群较多

详见A3

## 1月份CPI同比上涨0.9%

猪肉价格继续下降

羊城晚报讯 记者陈泽云报道：16日，国家统计局公布了1月份全国CPI（居民消费价格指数）和PPI（工业生产者出厂价格指数）数据。数据显示，1月份，各地区各部门持续做好春节前重要民生商品市场供应，居民消费价格总体平稳。从同比看，CPI上涨0.9%，涨幅比上月回落0.6个百分点。从环比看，CPI由上月下降0.3%转为上涨0.4%。

整体上看，CPI延续了自去年12月以来的下降态势，猪肉等食品价格成为CPI下行拉力。1月份，食品价格同比下降3.8%，降幅比上月扩大2.6个百分点，影响CPI下降约0.72个百分点。其中，受去年同期基数较高影响，猪肉价格同比下降

41.6%，降幅扩大4.9个百分点。从环比上看，受节前消费拉动，CPI由上月下降0.3%转为上涨0.4%，鲜果、水产品和鲜菜价格分别上涨7.2%、4.1%和3.1%。非食品价格由上月下降0.2%转为上涨0.2%，影响CPI上涨约0.18个百分点。

2月8日，国家发改委发布消息称，全国猪肉比价连续三周处于5:1-6:1之间，进入过度下跌二级预警区间，将会同有关部门视情启动猪肉储备收储工作。

PPI继续高企。不过，值得注意的是，1月份，煤炭、钢材等行业价格走低，带动工业品价格整体继续回落。数据显示，从同比看，PPI上涨9.1%，涨幅比上月回落1.2个百分点，延续了去年下半年冲高回落的态势。

### 部分俄军结束演习 离开边境

详见A8

## 燃情北京

# “翊”飞冲天！第6金！

### 力助中国代表团刷新冬奥夺金纪录

详见A9—A11

▲昨日，中国选手苏翊鸣在比赛中 新华社发

苏翊鸣

## 无人机花灯 庆元宵佳节

羊城晚报讯 记者罗仕报道：昨晚，广州市政府新闻办在白天鹅宾馆四楼平台举行元宵节主题无人机编队飞行表演。在皎洁的月光下，无人机编队在空中变幻出中国结、花灯、永庆坊牌坊、运动健儿等图案，庆祝元宵佳节。

羊城晚报讯 记者董柳报道：《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》（以下简称《安排》）15日在两地同时生效。从15日起，绝大部分涉及内地与香港之间的跨境婚姻家庭案件判决能在两地得到相互认可和执行。

15日下午，最高人民法院与香港特区政府律政司联合举办内地与香港司法法律规则衔接高峰论坛，共同庆祝《安排》生效。最高人民法院副院长杨万明在致辞中说，经两地共同努力，《安排》在2月15日正式生效，“为香港回归25周年献上了一份厚礼”。

同日，香港特区政府制定的《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例》也开始生效。

近年来，内地与香港联系紧密，跨境婚姻保持着相当规模。香港特别行政区政府统计处今年1月17日发布的数据显示，2017年至2020年，在香港登记的涉及内地与香港的跨境婚姻共有65726件。深圳市中级人民法院涉外商事审判庭庭长朱萍介绍，深圳法院2017年至2021年共受理当事人申请认可和执行香港法院解除婚姻关系判决案件21宗。

在跨境婚姻中，当事人往往在内地和香港均有财产，且婚姻双方在两地的流动性也比较大。由于内地和香港法律制度不同，跨境婚姻当事人可能涉及重复起诉等问题，从而耗费更多的时间和费用。

为促进香港特区与内地之间相互认可和执行婚姻及家庭事宜的判决，最高人民法院和香港特区政府在2017年6月20日签订了《安排》。《安排》涵盖各类型婚姻家庭民事案件的判决，包括香港特区法院作出的离婚绝对判令、婚姻无效绝对判令、赡养令、管养令等，以及内地法院作出关于离婚、婚姻无效、扶养配偶、抚养子女等的判决。为了在香港实施《安排》，香港特区政府制定《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例草案》，并于2021年5月获香港立法会通过。其要点包括：香港区域法院承认及强制执行内地婚姻家庭民事判决、在香港承认内地离婚证、便利在内地承认和强制执行香港婚姻或家庭案件判决。

最高人民法院研究室副主任司艳丽说，内地与香港属“一国”之内的两个不同法域，开展司法协助的必要，尤其是判决的相互认可和执行，能够减少或避免重复诉讼，降低当事人诉讼成本。

香港回归25年来，内地和香港在法律规则衔接和机制对接方面共签署了九项民商事司法协助安排，涵盖相互执行仲裁裁决、民商事案件相互委托提取证据、相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决、相互认可和协助破产程序等内容，司法协助基本实现对民商事领域的覆盖。

## 内地香港相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决

### “为香港回归25周年献上了一份厚礼”

羊城晚报讯 记者董柳报道：《关于内地与香港特别行政区法院相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决的安排》（以下简称《安排》）15日在两地同时生效。从15日起，绝大部分涉及内地与香港之间的跨境婚姻家庭案件判决能在两地得到相互认可和执行。

15日下午，最高人民法院与香港特区政府律政司联合举办内地与香港司法法律规则衔接高峰论坛，共同庆祝《安排》生效。最高人民法院副院长杨万明在致辞中说，经两地共同努力，《安排》在2月15日正式生效，“为香港回归25周年献上了一份厚礼”。

同日，香港特区政府制定的《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例》也开始生效。

近年来，内地与香港联系紧密，跨境婚姻保持着相当规模。香港特别行政区政府统计处今年1月17日发布的数据显

示，2017年至2020年，在香港登记的涉及内地与香港的跨境婚姻共有65726件。深圳市中级人民法院涉外商事审判庭庭长朱萍介绍，深圳法院2017年至2021年共受理当事人申请认可和执行香港法院解除婚姻关系判决案件21宗。

在跨境婚姻中，当事人往往在内地和香港均有财产，且婚姻双方在两地的流动性也比较大。由于内地和香港法律制度不同，跨境婚姻当事人可能涉及重复起诉等问题，从而耗费更多的时间和费用。

为促进香港特区与内地之间相互认可和执行婚姻及家庭事宜的判决，最高人民法院和香港特区政府在2017年6月20日签订了《安排》。《安排》涵盖各类型婚姻家庭民事案件的判决，包括香港特区法院作出的离婚绝对判令、婚姻无效绝对判令、赡养令、管养令等，以及内地法院作出关于离婚、婚姻无效、扶养配偶、抚养子女等的判决。为了在香港实施《安排》，香港特区政府

制定《内地婚姻家庭案件判决（相互承认及强制执行）条例草案》，并于2021年5月获香港立法会通过。其要点包括：香港区域法院承认及强制执行内地婚姻家庭民事判决、在香港承认内地离婚证、便利在内地承认和强制执行香港婚姻或家庭案件判决。

最高人民法院研究室副主任司艳丽说，内地与香港属“一国”之内的两个不同法域，开展司法协助的必要，尤其是判决的相互认可和执行，能够减少或避免重复诉讼，降低当事人诉讼成本。

香港回归25年来，内地和香港在法律规则衔接和机制对接方面共签署了九项民商事司法协助安排，涵盖相互执行仲裁裁决、民商事案件相互委托提取证据、相互认可和执行婚姻家庭民事案件判决、相互认可和协助破产程序等内容，司法协助基本实现对民商事领域的覆盖。

相关报道见A3

### 应急管理：春节假期后复产复工 严禁赶工期抢产量超负荷

2月15日，记者从应急管理部举行的例行新闻发布会上获悉，对春节假期后复工复产相关问题，应急管理部将加强研判指导，建立定期调度工作机制，强化风险研判，督促各地区全面详实掌握企业复工复产底数，动态关注复工复产进程，指导督促企业主要负责人、技术骨干在岗在位，认真组织制定方案，落实各项安全防护措施，确认复工复产安全条件，科学合理制定生产计划，严禁赶工期、抢产量、超负荷。（央视）

### 广东今年第一次高中学考 后日将发布成绩

广东2022年第一次普通高中学业水平合格性考试（以下简称高中学考）评卷工作目前已全部完成。2月15日，广东省教育考试院宣布，将于2月18日10时起发布2022年第一次高中学考成绩。

届时，考生可通过广东省教育考试院官微小程序、百度智能小程序或“广东招考在线”小程序查询成绩。3月8日10时起，考生可通过省教育考试院官微小程序、百度智能小程序自行下载并打印2022年第一次高中学考成绩单。考生如对本人当次考试某科成绩有疑问，可于2月22日17时前携带准考证，到所在中学或当地县（市、区）招生办公室（考试中心）提出复查分数的书面申请。（孙唯）

责编/袁浩 林圳 编辑/李璇菲 校对/何锦云